

檀香山華人信義會  
Chinese Lutheran Church of Honolulu

1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817  
Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姊妹平安。

前不久讀了一篇短文，有些感觸。  
我的一位老同學在同學圈中轉發一篇文章，據稱是中國大陸高考得滿分的文章。你知道那滿分是多少分。在我唸中學的時代，一般學科的滿分都是100分。作文若得到70分以上，就被認為是相當好的文章。80分是非常好，肯定被老師拿去“貼堂”——張貼在課堂的佈告板上。得90分的作文，我從來沒有見過，更不要說100分。中國的中學生如此傑出，作文得滿分，令我驚嘆和欽佩！

細讀那八百多字的短文，不能說是字字珠璣，但的確言之有物。高中學生有這樣的見地和感受，實在難能可貴。文章的標題是《說尺子》。我抄錄全文與大家共享：

「從100分到98分，換一頓揍；從55分到60分，得一個吻。這看似荒誕不經的故事，卻常常發生在我們身邊。許多人看來，前者退步了，挨揍是天經地義；後者進步了，得吻是理所當然。我們常說，要一把尺子量到底。在現實生活中，應當說尺子是最公平的，但拿在不同人的手裡，去度量不同的人，就會出現不同的結果。」

我們習慣了媽媽在廚房中的忙碌，一日三餐，總是準時吃到可口的飯菜。可當有一天，我們回家面對着乾鍋冷灶的時候，卻首先想到的是無飯可吃。沮喪之餘，面露愠色，

甚至開口責備；完全忽略了她累了、病了、撐不住了，連燒口開水的力氣也沒有了。而我們的爸爸，偶爾下一次廚房，煮一碗麵，卻能讓一家人感到萬分知足。

慣性使我們的尺子變得富有彈性，卻無法丈量出愛的深遠。

每個單位都良莠不齊；有幹的，有看的，也有搗亂的。總有一些禿子混在和尚之中濫竽充數。奇怪的是，幹的永遠在幹，看的一直在看。而幹得越多，失誤也越多，得到的批評也就越多。而那些看客，偶爾偷機取巧做做樣子，就會名利雙收。甚至那些搗亂的變得乖巧一些，就會讓領導和一席眾人皆大歡喜，心滿意足。

情性使我們的尺子帶了偏見，就再無法凝聚眾人的力量。

大家還記得北方小城那位捨粥的大嫂嗎？每到冬天，她就半夜起來，熬上滿滿的三鍋熱粥，免費送給在寒風中瑟縮的清潔工、窮苦人和乞丐。數年如一日，不曾間斷。而當有一天，一位老漢從中吃出了一粒沙子，頓時將一碗熱粥潑在大嫂的身上。而領粥的人也瞬間劃分為兩大陣營。有人說，老漢不該撒野；也有人指責大嫂不該揀沙子。

薄情讓我們的尺子扭曲，冷了多少善良的心。

開縣一輛載滿了19名乘客的中巴突遇險情，一頭栽進深達五米的水塘。當地村民金有樹跳進冰冷刺骨的水中，砸開車窗，將19名乘客全部救出；自己卻因長時間冷水的浸泡患上肺病。舉債治療數月，告借無門，不得不離開醫院，病死家中。19名幸存者無一人去醫院探視，更無人為他送行。金有樹臨死前寫下一封信，第一句話就是：『我救了19人的命，現在誰來救我的命？』

冷漠讓我們的尺子忽然寸斷，留下無盡的遺憾！

每個人心裡都有一把尺子。我們用它來衡量別人，更要時常度量自己。」

看完這文章，您有什麼感想？相信您也會認為：寫得好！

我很想知道這位優秀的作者是誰。在網上搜查了一遍，很驚訝地發現，原來這不是一個學生在高考中得滿分的卷子，乃是唐山市一位公務員“ST”在2016年的作品。

2016年語文科高考有一個題目，要求學生根據一幅漫畫，寫一篇不少於800字的文章。漫畫中有四個孩子，左邊兩個孩子，一上一下。上面的孩子拿着100分的卷子，歡笑的臉上有個吻印；下面的孩子拿着98分的卷子，委曲的臉上有個掌印。右邊也是兩個孩子，也是一上一下。上面的孩子拿着55分的卷子，委曲的臉上有個掌印；下面的孩子拿着61分的卷子，歡笑的臉上有個吻印。當年高考之後，唐山勞動日報在新聞網上公開徵文，邀請讀者投稿，結果有十一篇作品被選上得獎；《說尺子》是其中一篇。

2017年高考後，《說尺子》在網上廣傳，並訛稱是學生在高考中得滿分的作文。2019年高考後，這文章又在網上熱傳。2024年竟然傳到在太平洋中間的小島，傳到我的手機上。

這篇短文連續七八年被一再廣傳，表明許多讀者對文章的內容有共鳴，認同作者所說的：「這看似荒誕不經的故事，卻常常發生在我們身邊。」大家轉發這文章，当然是希望人心可以改善。然而，事實上冷漠無情的人，依然隨處可見。為什麼會這樣？

文章最後一句說：「每個人心裡都有一把尺子，我們用來衡量別人，更要時常度量自己。」這是淺白清楚的道理，但很多人沒有這樣做。因為不認為自己有問題，不必衡量自己。冷漠無情的都是周圍的人，不是自己。我們很容易看到別人有問題，卻常常看不到自己的問題。耶穌說：「為什麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？」(太7:3)

日本基督徒作家三浦綾子很擅<sup>長</sup>描寫人的罪性。她說，我們心中常存着兩套標準，一套標準衡量別人，另一套標準衡量自己。她說，我們去洗手間就可以看得很清楚這兩種標準。走進廁所，假如看見「前人」留下的「遺產」沒有沖洗乾淨，我們的自然反應是感到很厭惡。然而，在我們自己「大解放」之後，通常會仔細看看自己的「最新產品」，看有什麼不健康的徵兆。我認識一位長輩，他很注意運動和飲食，身體很好，活到差不多一百歲。他常被邀請去講養生的秘訣。在一次的演講中，他告訴大家：「我每天早上按時上廁所，大便通常是一整條的，差不多一尺長，很漂亮！」我相信沒有人會用「漂亮」來形容別人的大便。面對同樣的髒東西，對別人的髒很反感，對自己的髒很包容。

在我們心中，不是只有一把尺子，乃是兩把。很多人看不見這事實。這表明我們是盲目和自大，自以為義。這是深藏的罪性。讀一兩篇警世勵志的文章，不可能改變這老根。我們必須承認創造天地的上帝是我們人生的主宰，才能脫離自我中心的魔咒。我們必須信靠耶穌，接受祂的救贖大恩，領受祂所賜的新生命，我們才有清楚的目光看見自己眼中的梁木，才有能力活出人該有的美善。所以，信靠耶穌不是生活的點綴，乃是人生的必須。

我們基督徒熱心傳揚福音好消息，引領人歸服基督，我們同時活現基督所賜的新生命，周圍自然會增添溫情。我盼望有一天《說尺子》這一類的文章不必再流傳，人們也不必假借青年學生的名義去控訴別人的冰冷。因為涼薄無情的人心已經變得溫厚仁愛。

您有這樣的盼望嗎？您準備怎樣行動？

從下禮拜五(5/3)開始，一連三天，本教會舉辦一年一度的「宣教年會」。這是專為激勵基督徒熱心傳福音和關心海外宣教事工而設立的聚會。今年敦請李良友牧師擔任講員，他是很富經驗的宣教師，請為這三天的聚會禱告，並為李良友牧師禱告，更要為自己禱告。祈求上帝藉着這宣教年會，激發我們傳福音的熱忱，並興起更多宣教士投身宣教禾場。

願上帝賜福給您和您的家！

僕 李永成 謹上

二〇二四年四月廿五日